《穿越圣经》

撒母耳记上(13)约拿单帮助大卫,以及大卫逃离扫罗的追杀(撒上20:4-22:2)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目,我们查考与分享了撒母耳记上17:40-20:3的内容,让我们先来重温一下。

撒母耳记上 17:40-20:3 讲述大卫击杀歌利亚、押尼珥引大卫见扫罗,以及扫罗妒忌并逼迫大卫等故事。

虽然大卫有好多次在扫罗面前弹琴,但扫罗向押尼珥所发出的问话,似乎表明他对大卫所知不多。也许因为扫罗已经定规,只要大卫得胜,他就将自己的女儿嫁给大卫,所以想更清楚知道大卫的家世。扫罗也可能因为情绪上的不稳定而认不出大卫。

大卫见到约拿单,二人立刻成为密友。他们的友谊是圣经记载中最深厚亲密的一例,原因有以下几点:第一,他们的友情是建立于彼此对神专一的交托,而不只是彼此之间的投机;第二,他们不容其他因素介入彼此的友谊,就连家庭、事业、前途也不能拦阻;第三,友谊受到考验的时候反而更为密切;第四,双方的友谊至死不渝。以色列的王太子约拿单,后来已看出神安排的下一任君王是大卫而不是他自己,但是这一点也没有削弱他对大卫的友情。他宁可失去以色列的王位,也不愿失去最密切的朋友。

在以色列人开始欢呼歌颂大卫的时候,扫罗对他由赞赏变为嫉妒,甚至想要杀死大卫。嫉妒似乎不是大罪,但是实际上与谋杀只差一步。你心中怨恨对手,就开始生出嫉妒,巴不得将那人除去;接着你会千方百计用言语、行为伤害对方,嫉妒心会越来越强烈。你要小心,不要让嫉妒在你生命之中留有余地。

大卫深得民心和民望, 扫罗因此嫉妒而想杀大卫, 但是大卫继续保护和安慰扫罗。今天, 可能有人嫉妒你, 甚至攻击你。他们可能害怕你的长处, 使他们暴露出自己的缺点。动手还击或者免受攻击是人的本能反应, 但是对敌人友善是更好的对策。求神赐你力量, 好继续爱恨你的人, 就像大卫一直爱扫罗一样。

扫罗为自己的声望骄傲狂妄;大卫则保持谦卑,即使举国上下都称赞他,他也不动心。尽管大卫在一切事上尽都顺利,在全境出了名,他却不想利用群众拥护的优势反对扫罗。亲爱的听众朋友,不要让名望使你自以为了不起。未成名的人比较容易谦卑,但是当别人把你捧上云端的时候,你又会怎样反应呢?

约拿单不听从父亲的命令,究竟对与不对?圣经明文指出,当父亲吩咐儿子违背神律法的时候,儿子应当顺从神的引导。这个原则应在儿子长大成人、可以自行负责、能够看穿一切欺诈时适用。作儿子的应当孝敬、帮助并顺从父亲,但是对违背神律法的命令或者劝告,则不应当听从。

扫罗第二次跟先知一同受感说话,令众人惊讶。他第一次受感说话,是紧接着他受膏为王、

却不想负责任之后。这一次他对于大卫受人民拥戴、心中充满嫉妒,但神的灵使他不能伤害大卫。他有两次讲出神的话语,不过他压根不清楚神的心意。

接下来,我们继续研读与分享撒母耳记上20章剩下的内容。

撒母耳记上 20:4 记载:"约拿单对大卫说:'你心里所求的,我必为你成就。'"

约拿单是大卫真正的朋友,有这样的朋友真好。箴言 18:24 记载:"滥交朋友的,自取败坏,但有一朋友比弟兄更亲密。"家人可能会让你失望,但真正的朋友绝对不会。患难见真情,在你遇到困难时才能看出哪个是你真正的朋友。当大卫遇到困难,约拿单证明了他是大卫的挚友,他会尽量保护大卫。

撒母耳记上 20:5 记载:"大卫对约拿单说:'明日是初一,我当与王同席,求你容我去藏在田野,直到第三日晚上。"

大卫应该要和王一起吃饭,但大卫不敢去,他要求约拿单让他躲三天。

撒母耳记上 20:6-7 记载大卫对约拿单说:"你父亲若见我不在席上,你就说:'大卫切求我许他回本城伯利恒去,因为他全家在那里献年祭。'你父亲若说好,仆人就平安了;他若发怒,你就知道他决意要害我。"

这是大卫想试探扫罗想法的方式。

撒母耳记上 20:9-17 记载:"约拿单说:'断无此事!我若知道我父亲决意害你,我岂不告诉你呢?'大卫对约拿单说:'你父亲若用厉言回答你,谁来告诉我呢?'约拿单对大卫说:'你我且往田野去。'二人就往田野去了。约拿单对大卫说:'愿耶和华一以色列的神为证。明日约在这时候,或第三日,我探我父亲的意思,若向你有好意,我岂不打发人告诉你吗?我父亲若有意害你,我不告诉你使你平平安安地走,愿耶和华重重地降罚与我。愿耶和华与你同在,如同从前与我父亲同在一样。你要照耶和华的慈爱恩待我,不但我活着的时候免我死亡,就是我死后,耶和华从地上剪除你仇敌的时候,你也永不可向我家绝了恩惠。'于是约拿单与大卫家结盟,说:'愿耶和华借大卫的仇敌追讨背约的罪。'约拿单因爱大卫如同爱自己的性命,就使他再起誓。"

约拿单知道大卫会继承扫罗的王位,因此他请求大卫在掌权之后,不要忘记他们之间的情谊。他们两人作了暗号,约拿单怕有人跟踪,他们必须非常小心。暗号是约拿单用弓箭射击,这样别人就不会起疑心,因为约拿单是个勇士,常常出去射箭。大卫要躲在田间,约拿单要和他的随从进入田间射箭。如果他远远地射在大卫之前,表示他父亲真的要杀他,大卫就必须赶快逃;如果约拿单射到大卫后面,表示他可以平安回家。第三天约拿单带着弓箭出去,扫罗不可能知道约拿单要给大卫发暗号。扫罗很不喜欢大卫,清楚地表明要杀死大卫。约拿单把弓箭远远地射到大卫的前面,表示他必须赶快逃了。约拿单叫随从去找箭、把弓箭带回家。随从一走,大卫和约拿单就碰面谈话了。

撒母耳记上 20:42 记载: "约拿单对大卫说:'我们二人曾指着耶和华的名起誓说:"愿耶和华在你我中间,并你我后裔中间为证,直到永远。"如今你平平安安地去吧!'大卫就起身走了:约拿单也回城里去了。"

从此大卫就开始了逃亡的生涯。大卫和约拿单的约定很有趣,约拿单直到死都信守他的约,大卫也忠实、真诚地对待约拿单及其后裔。后来扫罗和约拿单都被非利士人杀死,大卫接续作王。为了安全起见,大卫应该把扫罗抄家,并把约拿单的儿子也杀了才对。约拿单有一个残疾的儿子叫米非波设,当扫罗和约拿单死了以后,仆人把这孩子藏了起来。但是大卫信守他的约定,找到这个男孩,把他带进宫里,和他一起吃饭、照顾他;因为约拿单对大卫好,大卫要信守他们之间的约定。这些细节我们以后再谈,现在请注意这段美好的故事。大卫为了约拿单善待米非波设;同样,今天神因着耶稣基督善待我们。神拯救我们不是因为我们是谁,或者我们作了什么事。救恩临到我们是因着基督是谁,以及主耶稣为我们作了什么事。约翰福音 3:16 记载:"神爱世人,甚至将他的独生子赐给他们,叫一切信他的,不致灭亡,反得永生。"神的独生子为我们死,因着主耶稣的缘故神厚待我们。大卫和约拿单见面以后,约拿单回到宫里。相信他心里一定很难过,因为他的父亲要杀他的好朋友。

撒母耳记上 21:1 记载:"大卫到了挪伯祭司亚希米勒那里,亚希米勒战战兢兢地出来迎接他,问他说:'你为什么独自来,没有人跟随呢?'"

大卫从扫罗那里逃出来以后,一直是孤单的。通常情况下,大卫身边应该随着很多同僚和手下,但如今却只身一人,见到这种情形,挪伯祭司亚希米勒就感觉事情的不寻常。事实上,大卫带领几个护卫,但为了躲避被扫罗发现,把他们留在门外,一个人拜访了亚希米勒。

撒母耳记上 21:2-4 记载:"大卫回答祭司亚希米勒说:'王吩咐我一件事说:"我差遣你委托你的这件事,不要使人知道。"故此我已派定少年人在某处等候我。现在你手下有什么?求你给我五个饼或是别样的食物。'祭司对大卫说:'我手下没有寻常的饼,只有圣饼;若少年人没有亲近妇人才可以给。'"

圣经规定陈设饼桌上的饼不可以吃,只有祭司在安息日固定换饼的时候才能吃。

撒母耳记上 21:5-6 记载:"大卫对祭司说:'实在约有三日我们没有亲近妇人;我出来的时候,虽是寻常行路,少年人的器皿还是洁净的;何况今日不更是洁净吗?'祭司就拿圣饼给他;因为在那里没有别样饼,只有更换新饼,从耶和华面前撤下来的陈设饼。"

大卫的意思是,以色列有神所定规的宗教仪式,这些饼是为宗教仪式用的,眼前有饥饿的人需要食物,如果不给他们吃,那有什么用呢?祭司违例给大卫及其随从吃饼,他只是违反律法字面上的意思,没有违背律法的精义。法利赛人向主耶稣基督挑战,说他违背了律法。主耶稣提到大卫这件事、反驳他们的指责。马可福音 2:23-28 记载:"耶稣当安息日从麦地经过。他门徒行路的时候,掐了麦穗。法利赛人对耶稣说:'看哪,他们在安息日为什么做不可做的事呢?'耶稣对他们说:'经上记着大卫和跟从他的人缺乏饥饿之时所做的事,你们没有念过吗?他当亚比亚他作大祭司的时候,怎么进了神的殿,吃了陈设饼,又给跟从他的人吃。这饼除了祭司以外,人都不可吃。'又对他们说:'安息日是为人设立的,人不是为安息日设立的。所以,人子也是安息日的主。'"主那天说的是:"如果大卫允许可以这样作,这里有一个人比大卫还大,他也可以这样作。"大卫是有紧迫的需要才吃了陈设饼。主耶稣说人的需要可以超越所有的礼节和律法上的仪文。

撒母耳记上 21:7 记载: "(当日有扫罗的一个臣子留在耶和华面前。他名叫多益,是以东人,作扫罗的司牧长。)"

那天在会幕的人群中有一个以东人,名叫多益。他是扫罗的人,他出卖了大卫和大祭司。大

卫在诗篇 52 篇提到这个人。

撒母耳记上 21:8 记载:"大卫问亚希米勒说:'你手下有枪有刀没有?因为王的事甚急,连刀剑器械我都没有带。'"

大卫的意思是,当时他匆匆逃亡,没有带任何武器,而且当时也没有王给的任务,这里他让人误解了。我要说,"王的事不必仓促",神作工是恒久忍耐的。神在大卫生命中作工是这样,大卫在洞穴中受教和受训也是这样。神的方式是绝不仓促,摩西想拯救以色列民,在神准备他的前四十年他着急了,他还没准备好。神拣选他,在旷野训练他四十年之久,等他准备好。神在主耶稣上十字架之前,带领他的独生子进入世界三十三年!这显示神作工绝不仓促,他慢慢地、耐心地作工。我们多不耐烦啊!我们常听人说:"你真没耐心!"因为常不耐烦。真的,我们会不耐烦,我们要在主面前学习等候的艺术,这是我们所有人都要学的;大卫也要学。神要训练属神的人,要每个被神使用的人学会忍耐。神慢慢地作工,如果你想要看神怎么作工,就看看神怎样制造钻石和红木吧。神作工不需要仓促,神不会那么作的。从上下文来看,大卫在这里说的并不是真的。大卫不是执行王的任务,"王的事甚急",对基督徒事工绝不适用。

撒母耳记上 21:9 记载: "祭司说:'你在以拉谷杀非利士人歌利亚的那刀在这里,裹在布中,放在以弗得后边,你要就可以拿去;除此以外,再没有别的。'大卫说:'这刀没有可比的!求你给我。'"

大卫年轻的时候用弹弓,他在王宫很长的一段时间,可能不再那么熟练地用弹弓了。现在他 要用刀,那把杀歌利亚的刀可以用。

撒母耳记上 21:10 记载:"那日大卫起来,躲避扫罗,逃到迦特王亚吉那里。"

大卫远远逃离扫罗,逃到亚吉那里。当他一到外邦,发现还是很危险,迦特人是以色列的敌人,所以大卫必须装疯,他必须采取行动。莎士比亚笔下的哈姆雷特为避免被杀,也作了同样的事。

撒母耳记上 21:15 记载亚吉对臣仆说:"我岂缺少疯子,你们带这人来在我面前疯癫吗?这人岂可进我的家呢?"

大卫的演技好到让亚吉王看不出来, 大卫暂时解除了危机。

撒母耳记上 22 章记载大卫躲在洞穴的时期,他学到王作事是不需要仓促。神是这样训练大卫和属神的人。这些年来,大卫一直躲着扫罗的追杀,他走投无路了,只好躲在森林和洞穴里。他长期逃亡、疲惫不堪。扫罗苦苦逼迫他,他退到耶路撒冷西南方,位于非利士地和希伯仑之间的一个山谷亚杜兰洞里。

撒母耳记上 22:1-2 记载: "大卫就离开那里,逃到亚杜兰洞。他的弟兄和他父亲的全家听见了,就都下到他那里。凡受窘迫的、欠债的、心里苦恼的都聚集到大卫那里;大卫就作他们的头目,跟随他的约有四百人。"

大卫逃亡了约有十年之久。我们将大卫的一生与我们的主作个比较。我们生活在对主抗拒的时代,世界拒绝基督。正如当年大卫被追杀一样,大卫的敌人扫罗耳目众多、防不胜防;今

天,我们的敌人撒但也同样令人防不胜防。彼得前书 5:8 记载: "务要谨守,警醒。因为你们的仇敌魔鬼,如同吼叫的狮子,遍地游行,寻找可吞吃的人。" 大卫说他的性命在危难之中,我们也可以说同样的话。耶稣基督为他的名呼召一群受窘迫的、欠债的、心里苦恼的人跟随主,这三类人在大卫时代就存在,受窘迫的人是因为受到扫罗的追杀。大卫和扫罗的关系破裂了很久,有对扫罗忠诚的人,因为日子越来越危险而被迫逃亡,他们逃到大卫那里,加入了他的团队。如果你在世上感到不公平、被打压,如果你感到走投无路,仰望主耶稣基督吧。很多人想为困难找个出路而转向各种秘方,如吸毒、酗酒、自杀。主耶稣呼召我们说:"人子来,为要寻找、拯救失丧的人。" 主想帮助你,祂有能力帮助你。希伯来书 2:18记载: "他自己既然被试探而受苦,就能搭救被试探的人。"你正在受试探、受诱惑吗?你在窘迫之中吗?你需要救主,祂在呼唤你。还有欠债的人也来到大卫这里,债务可以毁掉一个人。当时,一个欠债的人可能失去他的产业,或者被卖为奴。人该受保护,但没人保护他们。扫罗许可人变成奴隶,他没严格执行摩西律法。罪使我们亏欠了神的荣耀,主替我们还清了这笔债务。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再做说明;若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!